

Министерство науки и высшего образования Российской Федерации
Федеральное государственное бюджетное учреждение науки
Институт филологии Сибирского отделения Российской академии наук
(ИФЛ СО РАН)

УТВЕРЖДАЮ

Директор, д-р филол. наук, профессор



И. В. Силантьев
2025 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертации соискателя Стручковой Яны Васильевны на тему «Структурно-семантическая типология якутских оронимов (в сравнительно-сопоставительном аспекте)», представленная на соискание учёной степени кандидата филологических наук, по специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки) выполнена в Секторе языков народов Сибири Института филологии СО РАН в период с 1.10.2019 по 05.07.2022 гг. и с 10.01.2023 по 23.06.2025 гг.

В 2016 году соискатель Стручкова Я. В. окончила Северо-Восточный федеральный университет им. М. К. Аммосова с присуждением квалификации (степени) «Бакалавр» по направлению подготовки 45.03.01 «Филология». В 2018 году она окончила Казанский (Приволжский) федеральный университет с присуждением квалификации (степени) «Магистр» по направлению подготовки 45.04.01 «Филология». В период с 01.09.2019 по 05.07.2022 гг. в очной форме Стручкова Я. В. освоила программу подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре Института филологии СО РАН, которую она завершила представлением выпускной научно-квалификационной работы по теме «Структурно-семантическая типология якутских оронимов (в сравнительно-сопоставительном аспекте)» с присуждением квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь» по направлению подготовки 45.06.01 «Языкознание и литературоведение».

Справка о сдаче кандидатских экзаменов выдана 05.07.2022 г. Институтом филологии СО РАН.

В настоящее время Стручкова Я. В. работает в Институте гуманитарных исследований и проблем малочисленных народов Севера Сибирского отделения Российской академии наук в отделе якутского языка в должности младшего научного сотрудника.

Научный руководитель – доктор филологических наук, главный научный сотрудник Сектора языков народов Сибири Института филологии СО РАН Невская Ирина Анатольевна.

По итогам обсуждения заседания Сектора языков народов Сибири ИФЛ СО РАН (выписка из протокола № 6 от 23.06.2025 г.) принято следующее заключение:

Рекомендовать диссертацию Стручковой Яны Васильевны на тему «Структурно-семантическая типология якутских оронимов (в сравнительно-сопоставительном аспекте)» к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки)

Диссертация Стручковой Я. В. соответствует всем требованиям ВАК, а её автор является квалифицированным исследователем, способным к самостоятельной научной работе в сфере сравнительно-сопоставительных исследований.

Личное участие Стручковой Я. В. в получении результатов, представленных в диссертации, выражается в самостоятельном сборе и анализе якутского оронимического материала. В ходе исследования были систематизированы структурно-словообразовательные и лексико-семантические типы якутских оронимов. Особое внимание удалено сопоставительному анализу якутской и алтайской оронимических систем. Кроме того, проведено комплексное сравнение орографических апеллятивов с данными тюркских, монгольских и тунгусо-маньчжурских языков, что позволило выявить ареальные связи и специфические черты якутской оронимической лексики.

Степень достоверности результатов исследования определяется теоретической и методологической базой исследования. Стручкова Я. В. полно изучила научную литературу по теме диссертации и провела исследовательскую работу, опираясь на труды отечественных и зарубежных исследователей в области общей ономастики, топонимики, тюркской оронимики, сравнительно-исторической лексики и грамматики тюркских, монгольских и тунгусо-маньчжурских языков, а также в области якутского языкознания; в частности, ее работа основывалась на трудах Н. В. Подольской, А. В. Суперанской, В. А. Никонова, Е. М. Поспелова, Э. В. Мурзаева, О. Т. Молчановой, В. И. Рассадина, Н. Н. Широбоковой, А. В. Дыбо, А. Е. Аникина, Н. К. Антонова и др. Выдвигаемые положения чётко сформулированы и обоснованы. Итоговые результаты работы, изложенные в заключении, соотносятся с целью и задачами, сформулированными во введении и трёх разделах исследования.

Материалом исследования послужили около 3 тысяч оронимических единиц, собранных методом сплошной выборки из различных письменных источников. В качестве эмпирической базы исследования в диссертации использованы также полевые материалы, собранные в период с 2021 года в центральных и заречных районах Республики Саха (Якутия). В оронимической картотеке, составленной в ходе полевых работ, насчитывается около 1 тысячи единиц. Общий объем проанализированных оронимов составляет около 4000 единиц. Для сравнительного анализа оронимической лексики привлечены

данные из лексикографических, диалектологических, сравнительно-исторических и топонимических источников якутского, тюркских, монгольских и тунгусо-маньчжурских языков. В качестве источников использованы этимологические сведения, представленные в трудах известных лингвистов-этимологов, таких как В. И. Рассадин, А. М. Щербак, Б. И. Татаринцев, А. В. Дыбо и др.

Степень новизны полученных автором результатов. В работе Стручковой Я. В. якутская оронимия рассматривается как сложная система, формирующаяся под воздействием множества факторов, в лексико-семантическом, структурно-словообразовательном и сравнительно-сопоставительном аспектах, что обеспечило целостность описания объекта исследования. Впервые осуществлено комплексное системное исследование якутской оронимической лексики как двухуровневой структуры, объединяющей пласт орографических апеллятивов и собственно оронимов, что позволило преодолеть фрагментарность предшествующих подходов. Выявлен и систематизирован корпус якутских орографических апеллятивов (177 единиц), указывающих на вид и разновидность орографического объекта, с установлением их генетической принадлежности (общетюркские, монгольские, тунгусо-маньчжурские, палеоазиатские, русские). Предложен подход к классификации орографических апеллятивов, основанный на четырех критериях: 1) по их происхождению, выявляемому в результате сравнительно-сопоставительного и сравнительно-исторического анализа апеллятивов родственных и неродственных языков; 2) по отношению к термокарстовому происхождению; 3) по отношению орографических объектов и их номинаций к базисному уровню, в простейшем случае совпадающему с уровнем моря; 4) по путям развития их орографической семантики. Определена роль орографических апеллятивов в процессе образования оронимов. Выявлена и смоделирована трехуровневая структура системы метафорической номинации рельефа в якутском языке, основанная на иерархическом взаимодействии трех ключевых пластов: антропоморфного (части тела человека), зооморфного (части тела животных) и бытового (предметы материальной культуры). В рамках данной системы выявлены доминантные признаки, детерминирующие метафорический перенос: локативный, топологический и функциональный. Установлены системные закономерности формирования якутской оронимии, выявлены общие и специфические черты на уровне орографических апеллятивов, структурно-словообразовательных и лексико-семантических моделей в сопоставлении с алтайской оронимической системой. В работе уточняется терминологический аппарат топонимических исследований; актуализируется объем и значение терминов «ороним», «орографический апеллятив», «оронимический проприальный компонент», «терминированные и нетерминированные оронимы». В научный оборот введен и интерпретирован новый, ранее не изученный оронимический материал Республики Саха (Якутия) значительного объема.

Теоретическое и практическое значение исследования. Теоретическая значимость исследования заключается в его вкладе в развитие теоретической

ономастики и тюркологии. Работа способствует уточнению и расширению понятийного аппарата общей теории топонимики путем разработки целостной концепции оронима как сложного многокомпонентного образования, формирующегося под воздействием лингвистических и экстралингвистических факторов и отражающего национально-культурное своеобразие языковой картины мира народа саха. Работа объединяет этимологический, сравнительно-сопоставительный, структурно-словообразовательный и семантический анализы, что создает прецедент для изучения ономастических систем других тюркских языков. Полученные результаты вносят весомый вклад в развитие лексикологии якутского языка, сравнительно-сопоставительного, исторического языкознания, этимологии и лингвокультурологии, обеспечивая новый материал для реконструкции элементов общетюркского лексического фонда и стратификации заимствований.

В лексикографическом аспекте систематизированный материал послужит основой для создания «Словаря якутских оронимов», а также электронного корпуса географических названий Якутии. В образовательной сфере результаты работы могут быть интегрированы в учебный процесс при преподавании дисциплин «Тюркология», «Лексикология», «Ономастика», «Топонимика», а также при разработке учебных пособий и специализированных курсов по региональной ономастике. Для научно-исследовательской деятельности материалы диссертации представляют ценность для проведения дальнейших сравнительно-типологических исследований в области алтайстики и подготовки обобщающих трудов по ономастике Сибири. Практическое применение результатов охватывает их использование в деятельности топонимических комиссий по стандартизации географических наименований, в экспертной работе при оценке культурно-исторической значимости оронимов, а также в контексте сохранения культурного наследия и развития туристической индустрии региона. Данное работа вносит значительный вклад как в развитие теоретической лингвистики, так и в решение практических задач, связанных с документированием, сохранением и актуализацией ономастического наследия.

Сведения о полноте опубликованных результатов. По теме диссертации автором опубликовано 3 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, индексируемых в международных и российских наукометрических базах данных, относящиеся к научному направлению 5.9.8 – «Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика»; 1 работа в материале международной конференции. Общий объем опубликованных работ составляет 2,67 п. л.

1. Стручкова, Я. В. Лексико-семантическая классификация якутских оронимов, характеризующих особенности живой и неживой природы объектов / Я. В. Стручкова // Ломоносов-2021: материалы Международного молодежного научного форума: электронный ресурс. – М.: ООО «МАКС Пресс», 2021 (РИНЦ).

2. Стручкова, Я. В. Орографические апеллятивы возвышенного рельефа в якутской оронимии / Я. В. Стручкова // Томский журнал

лингвистических и антропологических исследований. – 2023. – Вып. 1 (39). – С. 29–42. – DOI:10.23951/2307-6119-2023-1-29-42 (РИНЦ, ВАК, WoS).

3. Стручкова, Я. В. Якутские соматизмы, обозначающие элементы возвышенного рельефа (в сравнении с другими тюркскими языками) / Я. В. Стручкова // Вестник Северо-Восточного федерального университета имени М. К. Аммосова. – 2023. – Т. 20. – № 2. – С. 87–98. – DOI: 10.25587/SVFU.2023.56.94.008 (РИНЦ, ВАК).

4. Стручкова, Я. В. Анатомическая лексика в якутской оронимии / Я. В. Стручкова // Сибирский филологический журнал. – 2024. – № 1. – С. 177–191. – DOI 10.17223/18137083/86/13 (РИНЦ, ВАК, Scopus, WoS).

В опубликованных материалах результаты диссертационного исследования представлены полно.

Основные положения диссертации были доложены и обсуждены на научных конференциях и форумах:

1. XXVIII Международная научная конференция студентов, аспирантов и молодых ученых «Ломоносов», секция «Востоковедение и африканистика», подсекция «Лингвистика – языки стран Ближнего и Среднего Востока, Кавказа и Центральной Азии, Африки и Южной Азии» (г. Москва, Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова, 2021 г.); тема доклада – «Лексико-семантическая классификация якутских оронимов, характеризующих особенности живой и неживой природы объектов».

2. VIII (XXII) Международная научно-практическая конференция молодых ученых «Актуальные проблемы лингвистики и литературоведения», секция «Сопоставительная лексикология и межкультурная коммуникация» (г. Томск, Национальный исследовательский Томский государственный университет, 2021 г.); тема доклада – «Эвенские географические термины в оронимии Якутии».

3. Молодежная модель Комитета всемирного наследия ЮНЕСКО в рамках Международного форума к 50-летию Конвенции об охране всемирного культурного и природного наследия (г. Казань, Университет управления «ТИСБИ», 2022 г.); тема доклада – «Памятник наскального искусства Суруктаах Хайа».

4. Международная научная конференция «Научное наследие В. А. Богодицкого и современный вектор развития Казанской лингвистической школы», секция «Актуальные проблемы лексикологии и фразеологии» (г. Казань, Казанский (Приволжский) федеральный университет, 2022 г.); тема доклада – «Соматическая лексика в орографической терминологии якутского языка».

5. Международная выставка-форум «Россия», секция «Наука и университеты» (г. Москва, ВДНХ, 2024 г.); тема лекции – «Виртуальный тур по памятнику наскального искусства Суруктаах Хайа».

6. Международная научная конференция «Тенишевские чтения–17: Тюркология. Монголистика. Алтайстика», секция «Лексикология и лексикография тюркских языков» (г. Москва, Институт языкоznания РАН, 2024

г.); тема доклада – «Лексико-семантические особенности наименований гор в якутском языке (в сравнении с другими тюркскими языками)».

7. Региональная научно-практическая конференция «Актуальные проблемы языков коренных народов Якутии», секция «Особенности лексической семантики в языках коренных народов Якутии» (г. Якутск, Институт гуманитарных исследований и проблем малочисленных народов Севера СО РАН, 2025 г.); тема доклада – «Сир аннынаабы муус ириитигэр сыыланнаах сахалыы географический терминнэр атын түүр уонна монгол тылларыгар ханылара» («Лексические параллели якутских географических терминов, служащих для обозначения термокарстовых форм рельефа, в тюркских и монгольских языках»).

8. Всероссийская научно-практическая конференция «Актуальные проблемы лексической и грамматической семантики», секция «Практика создания словарей: опыт и инновации» (г. Якутск, Институт гуманитарных исследований и проблем малочисленных народов Севера СО РАН, 2025 г.); тема доклада – «Якутские оронимы в Словаре топонимной лексики РС(Я)».

Специальность, которой соответствует диссертация. Диссертация Стручковой Я. В. соответствует направлению исследования по паспорту специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки):

- п. 15. Контрастивная лингвистика и лингвистическая типология. Методы сопоставительного и типологического изучения языков. Типологические классификации;
- п. 17. Описание языков на сравнительно-историческом фоне;
- п. 29. Ономастика. Лингвистические и экстралингвистические проблемы топонимики

Рекомендация к защите. Диссертация соискателя Стручковой Яны Васильевны на тему «Структурно-семантическая типология якутских оронимов (в сравнительно-сопоставительном аспекте)», представленная на соискание учёной степени кандидата филологических наук, по специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки) полностью соответствует требованиям, предъявленным к данному виду работ. Содержание работы детально раскрывает особенности объекта исследования (т. е. оронимов Республики Саха (Якутия), рассматриваемого в сравнительно-сопоставительном аспекте. Материалы, используемые в исследовании, являются аутентичными и включают данные из научных источников, а также результаты собственных полевых исследований диссертанта.

Диссертация Стручковой Я. В. может быть рекомендована для принятия к рассмотрению в диссертационном совете Д 24.1.142.01 с целью защиты по специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки).

Заключение принято на заседании сектора языков народов Сибири Института филологии СО РАН.

Присутствовало 15 человек. Результаты голосования: «за» – 15 чел., «против» – 0 чел., «воздержались» – 0 чел., протокол № 6 от 23.06.2025 г.

Мая –

Веню

11 сентября 2025 г.

Тазранова Алена Робертовна,
канд. филол. наук, ученый секретарь
сектора языков народов Сибири

Кошкарева Наталья Борисовна,
д-р филол. наук, проф., заведующая
сектором языков народов Сибири

Сведения об организации

полное наименование организации

Федеральное государственное
бюджетное учреждение науки
Институт филологии Сибирского
отделения Российской академии наук
Российская Федерация
Министерство науки и высшего
образования Российской Федерации
сектор языков народов Сибири

учредитель организации

ведомственная принадлежность

наименование структурного
подразделения организации, где
выполнена диссертация

почтовый адрес

адрес электронной почты

сетевой адрес (URL) официального
сайта организации в сети Интернет

630090, г. Новосибирск, ул. Академика
Николаева, 8
ifl@philology.nsc.ru
<https://www.philology.nsc.ru/>

Лица, подписавшие заключение, дают согласие на обработку
персональных данных.

